

ITMS kód Projektu: 26140230002
ITMS kód Projektu: 26120130002



mpc
METODICKO-PEDAGOGICKÉ CENTRUM

PROFESIJNÝ A KARIÉROVÝ RAST
pkrmpc
METODICKO-PEDAGOGICKÉ CENTRUM



Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť / Projekt je spolufinancovaný zo zdrojov EÚ

Prioritná os:	Prioritná os 2 – Ďalšie vzdelávanie ako nástroj rozvoja LZ Prioritná os 4 – Moderné vzdelávanie pre vedomostnú spoločnosť BSK
Opatrenie:	2.1 Podpora ďalšieho vzdelávania 4.2 Zvyšovanie konkurencieschopnosti Bratislavského kraja prostredníctvom rozvoja terciárneho a ďalšieho vzdelávania
Prijímateľ:	Metodicko-pedagogické centrum
Názov projektu:	Profesijný a kariérový rast pedagogických zamestnancov
Kód ITMS projektu:	26140230002, 26120130002
Aktivita:	2.2 Tvorba a akreditácia programov kontinuálneho vzdelávania PZ a OZ

Program kontinuálneho vzdelávania

Vybrané aspekty a metódy vzdelávania o holokauste na Slovensku.

PaedDr. Ivan Pavlov, PhD.

Názov vzdelávacieho programu:

Vybrané aspekty a metódy vzdelávania o holokauste na Slovensku.

Zdôvodnenie programu:

Predkladaný vzdelávací program kontinuálneho vzdelávania je koncipovaný v kontexte všeobecných záväzných právnych predpisov (Zákon č. 245/2008 Z. z. o výchove a vzdelávaní - školský zákon, resp. aj Akčný plán predchádzania všetkým formám diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatným prejavom intolerancie Úradu vlády SR) a rezortných predpisov (Pedagogicko-organizačné pokyny na aktuálny školský rok, Národný plán výchovy k ľudským právam na roky 2005 - 2014, schválený OPM dňa 8. februára 2005). Uvedené dokumenty sledujú hlavný cieľ – zabezpečenie ľudských práv vo výchovno-vzdelávacom procese. Zdôrazňujú systematické a koncepčné vzdelávanie v oblasti predchádzania diskriminácie, rasizmu, xenofóbie, antisemitizmu a ostatných prejavov intolerancie s podporou aktivít zameraných aj na sprístupňovanie aktuálnych poznatkov o holokauste, inováčných metód a techník vzdelávania o holokauste, ako aj adekvátnych foriem pripomínania a kritickej reflexie obdobia holokaustu na Slovensku.

Vzdelávací program *Vybrané aspekty a metódy vzdelávania o holokauste na Slovensku* plynule nadväzuje na vzdelávacie aktivity Metodicko-pedagogického centra a Dokumentačného strediska holokaustu, ktoré od svojho vzniku (2005) pripravovalo a pripravuje vzdelávacie programy pre pedagogických zamestnancov v kooperácii a za podpory Ministerstva školstva SR. Tento program ponúka pre pedagogických zamestnancov aj odborných zamestnancov najnovšie trendy vo vzdelávaní ľudskoprávnej problematiky v podobe aktuálnych poznatkov – výsledkov akademického výskumu a inováčných metodických postupov a techník používaných v tomto procese v súčasnosti.

Druh kontinuálneho vzdelávania: inováčné vzdelávanie

Forma kontinuálneho vzdelávania:

Kombinovaná forma – prezenčná počet hodín 60 a dištančná počet hodín 30

Ciele vzdelávacieho programu:

Hlavný cieľ:

Zdokonaľovanie profesijných kompetencií potrebných na štandardný výkon pedagogickej činnosti v oblasti ľudskoprávnej problematiky, s dôrazom na implementáciu najnovších poznatkov, aktuálnych metód a techník využívaných vo vzdelávaní o holokauste do pedagogickej praxe.

Špecifické ciele:

- Sprístupnenie najnovších vedeckých poznatkov o holokauste na Slovensku a ich vhodné využitie vo vzdelávacích a výchovných aktivitách pedagogických zamestnancov (ďalej PZ).
- Integrácia inováčných metód a techník vzdelávania o holokauste s väzbami na ochranu ľudských práv do vzdelávacieho procesu v kontexte so štátnym a školským vzdelávacím programom a v súlade s kľúčovými kompetenciami žiaka.
- Akcelerácia kritickej sebareflexie účastníkov programu vo vzťahu k danej problematike, ako aj analýza reflexie tejto problematiky v súčasnej spoločnosti na Slovensku.
- Generovanie a produkovanie vlastných inováčných špecifických vzdelávacích postupov účastníkmi vzdelávacieho programu, ktoré budú reflektovať aktuálnu situáciu a potreby konkrétnej školy a školského zariadenia.

Obsah vzdelávacieho programu:

Predkladaný vzdelávací program zahŕňa prezenčnú a dištančnú formu.

Počas prezenčnej formy získajú pedagogickí zamestnanci:

- A. najnovšie vedecké poznatky o období holokaustu na Slovensku (Holokaust na Slovensku – vybrané otázky).
- B. aktuálne vzdelávacie metodické postupy využiteľné pri výkone ich pedagogickej činnosti (Inovačné metódy a techniky spojené so vzdelávaním o holokauste).

Dištančná časť pozostáva zo sebvzdelávania a samostatnej práce účastníkov programu na vypracovávaní samostatných prác a vlastných vzorových vzdelávacích postupov a produktov zohľadňujúcich vedomosti a zručnosti získané počas inovačného vzdelávacieho programu.

A. Holokaust na Slovensku - vybrané otázky:	Forma vzdelávania	Časový rozsah (hod)
Židia na Slovensku v 20. storočí	prezenčná	4
Židovsko – nežidovské vzťahy na Slovensku Kultúrne stereotypy a predsudky	prezenčná	4
Špecifiká holokaustu na Slovensku	prezenčná	4
Sociálne okolie holokaustu na Slovensku	prezenčná	4
Reflexie holokaustu v spoločnosti, literatúre a umení	prezenčná	4
Holokaust na Slovensku ako historický a morálny problém Samovzdelávanie a písomné vypracovanie seminárnej práce vo vzťahu k problematike s prepojením na súčasnosť - sebareflexia v kontexte aktuálnych problémov v spoločnosti	dištančná	12
B. Inovačné metódy a techniky spojené so vzdelávaním o holokauste	Forma vzdelávania	Časový rozsah (hod)
Židovské kultúrne dedičstvo na Slovensku – lokálne pamiatky a lokálna história vo výchove k ľudským právam	prezenčná	4
Využitie videonahrávok ľudí, ktorí prežili holokaust vo vzdelávaní	prezenčná	5
Príprava návštevy autentických miest spojených so židovskou minoritou, resp. s holokaustom. Práca v malých skupinách, prezentácie výstupov jednotlivých pracovných skupín (aktivity pred, počas a po návšteve)	prezenčná	5
Reflexie holokaustu v súčasnosti – špecifiká na Slovensku	prezenčná	3
Kritické čítanie archívnych dokumentov, odborných textov a beletrie	prezenčná	5
Rovesnícke vzdelávanie a ľudskoprávna problematika	prezenčná	4
Kritický rozbor filmového dokumentu a jeho využitie vo vzdelávaní	prezenčná	4
Problematika holokaustu a kľúčové kompetencie žiaka	prezenčná	4
Samovzdelávanie Výstup: Vypracovanie návrhu aktivity s tematikou holokaustu realizovanej vo vyučovacom resp. mimovyučovacom čase	dištančná	10
Samovzdelávanie Výstup: Príprava učebného textu - implementácia problematiky do školského vzdelávacieho programu s využitím	dištančná	8

ITMS kód Projektu: 26140230002

ITMS kód Projektu: 26120130002

vybranej metódy (rovesnícke vzdelávanie, lokálna história, návšteva autentického miesta)		
Prezentácia existujúcich vzdelávacích materiálov pre vyučovanie ľudskoprávnej problematiky, resp. holokaustu	prezenčná	6
SPOLU		90

Metódy vzdelávania:

Prednášky, diskusie, skupinová práca, zážitkové vzdelávanie, samostatná práca, internetová komunikácia, konzultácie a individuálne poradenstvo

Rozsah a trvanie vzdelávacieho programu:

Rozsah vzdelávacieho programu

Prezenčne	60 hodín
Dištančne	30 hodín
SPOLU	90 hodín

Trvanie vzdelávacieho programu

max. 12 mesiacov

Bližšie určená kategória, pokategória pedagogických zamestnancov; kariérový stupeň, kariérová pozícia:

Kategória pedagogických zamestnancov:

učiteľ, pedagogický asistent.

Podkategórie: učiteľ pre nižšie stredné vzdelávanie (učiteľ druhého stupňa základnej školy), učiteľ pre nižšie stredné odborné vzdelávanie, stredné odborné vzdelávanie, úplné stredné všeobecné vzdelávanie, úplné stredné odborné vzdelávanie a učiteľ pre vyššie odborné vzdelávanie (učiteľ strednej školy), učiteľ pre kontinuálne vzdelávanie, asistent učiteľa,

Kariérový stupeň: samostatný pedagogický zamestnanec, pedagogický zamestnanec s prvou atestáciou, pedagogický zamestnanec s druhou atestáciou

Kariérová pozícia: -

Vyučovaci predmet: Vyučovacie predmety vzdelávacích oblastí Človek a spoločnosť, Človek a hodnoty, Umenie a kultúra

Podmienky pre zaradenie uchádzačov:

Program kontinuálneho vzdelávania je určený pre kategórie a podkategórie pedagogických zamestnancov vyučujúcich predmety vzdelávacích oblastí Človek a spoločnosť, Človek a hodnoty, Umenie a kultúra, ktorí spĺňajú kvalifikačné predpoklady v súlade s vyhláškou MŠ SR č. 437/2009 Z. z. v znení neskorších predpisov a kategóriu pedagogický asistent v podkategórii asistent učiteľa s ukončeným vysokoškolským vzdelaním druhého stupňa.

Na kontinuálne vzdelávanie alebo na overenie profesijných kompetencií podľa § 35 ods. 6 zákona číslo 317/2009 Z. z. bude zaradený každý pedagogický zamestnanec na základe písomnej prihlášky, v ktorej riaditeľ školy alebo školského zariadenia potvrdí zaradenie pedagogického zamestnanca do kariérového stupňa, kariérovej pozície, kategórie alebo podkategórie. Ak pedagogický zamestnanec nie je v pracovnom pomere alebo riaditeľ školy nepotvrdí zaradenie pedagogického zamestnanca do príslušného stupňa, kariérovej pozície, kategórie a podkategórie, oprávnenie na zaradenie na kontinuálne vzdelávanie posúdi poskytovateľ na základe príslušných dokumentov, ktoré pedagogický zamestnanec predloží poskytovateľovi.

Spôsob ukončovania vzdelávacieho programu

Inovačné vzdelávanie sa ukončuje záverečnou prezentáciou a pohovorom pred trojčlennou skúšobnou komisiou vymenovanou poskytovateľom vzdelávania.

ITMS kód Projektu: 26140230002

ITMS kód Projektu: 26120130002

Overenie získaných predmetných kompetencií nadobudnutých sebvzdelávaním a vykonávaním pedagogickej činnosti podľa § 35 ods. 6 zákona č. 317/2009 Z. z. realizuje pedagogický zamestnanec pohovorom a prezentáciou pred trojčlennou skúšobnou komisiou.

Štatutárny orgán poskytovateľa môže zo závažných dôvodov, najmä zdravotných povoliť iný termín ukončenia aktualizáčného programu.

Pri neúspešnom ukončení inovačného vzdelávania môže pedagogický zamestnanec vykonať opravnú záverečnú prezentáciu a pohovor najskôr po troch mesiacoch a najneskôr do deviatich mesiacov od termínu konania prvej záverečnej prezentácie a pohovoru.

Témy záverečného pohovoru a záverečnej prezentácie:

- Židovsko-nežidovské vzťahy na Slovensku (kultúrne stereotypy a predsudky),
- Špecifiká holokaustu na Slovensku,
- Reflexia holokaustu na Slovensku (spoločnosť, historiografia, umenie),
- Židovské kultúrne dedičstvo na Slovensku – lokálne pamiatky a lokálna história vo výchove k ľudským právam,
- Využitie videonahrávok ľudí, ktorí prežili holokaust vo vzdelávaní,
- Príprava návštevy autentických miest spojených so židovskou minoritou, resp. s holokaustom (aktivity pred, počas a po návšteve),
- Reflexie holokaustu v súčasnosti – špecifiká na Slovensku (odborný, politický a verejný diskurz),
- Kritické čítanie archívnych dokumentov, odborných textov a beletrie,
- Rovesnícke vzdelávanie a ľudskoprávna problematika,
- Kritický rozbor filmového dokumentu a jeho využitie vo vzdelávaní.

Požiadavky na ukončenie vzdelávacieho programu:

Na ukončenie programu je potrebné:

- absolvovanie min. 80% prezenčnej formy, doloženej podpisom na prezenčnej listine
- odovzdanie prác zadaných v dištančnej forme vzdelávania,
- prezentovať individuálne zvolenú tému z návrhu tém na pohovor a prezentáciu,
- pohovor pred trojčlennou komisiou.

V prípade ukončovania podľa § 35 ods. 6 zákona č. 317/2009 Z.z. je potrebné:

- odovzdať úlohy dištančnej formy vzdelávania,
- prezentovať individuálne zvolenú tému z návrhu tém na pohovor a prezentáciu
- pohovor pred trojčlennou komisiou.

Personálne zabezpečenie a garant vzdelávacieho programu:

Lektori: vysokoškolskí pedagógovia a lektori s praxou v oblasti vzdelávania dospelých v uvedenej oblasti, akademickí pracovníci, lektori vybraných špecializovaných múzeí, odborníci z neziskových organizácií na Slovensku a učitelia pre kontinuálne vzdelávania

Garant: **Doc. PhDr. Eva Krekovičová, DrSc.**, Ústav etnológie SAV, Bratislava

Finančné zabezpečenie:

Náklady spojené so vzdelávaním budú financované zo zdrojov Národného projektu Profesiálny a kariérový rast pedagogických zamestnancov a prostriedkov rozpočtu MPC.

Cestovné náklady účastníka hradí zamestnávateľ, resp. účastník sám.

Materiálne, technické a informačné zabezpečenie:

Účastníkom vzdelávania budú bezplatne poskytnuté študijné materiály (Metodické listy DSH

Vzdelávanie o holokauste, resp. publikácie vydané DSH, pracovné listy, kópie dokumentov určených na analýzu) spolu so zoznamom učebných zdrojov a odporúčanej literatúry.

Materiálne zabezpečenie: učebné zdroje.

ITMS kód Projektu: 26140230002

ITMS kód Projektu: 26120130002

Vzdelávanie (prezenčná časť) sa bude realizovať v priestoroch regionálnych pracovísk metodicko-pedagogických centier a v učebniach kontinuálneho vzdelávania zriadených na školách. Pri vzdelávaní budú aktívne využívané PC s pripojením na internet, dataprojektor, flipchartová tabuľa s príslušenstvom

Učebné zdroje (odporúčaná literatúra):

Metodické listy Vzdelávanie o holokauste. Bratislava, DSH 2006-2009

Holokaust na Slovensku. Dokumenty. Zv. 1 – 8. Bratislava, Nadácia M. Šimečku, DSH 2001-2008
anotácie publikácií sú na adresách:

http://www.ilcham.sk/doc/Holokaust_na_Slovensku.pdf

http://www.saske.sk/cas/articles/200902/200902_07_danko.html

Hlavinka, J.- Kamenec, I.: Spory o biskupa Vojtaššáka. Politické a spoločenské aktivity Jána Vojtaššáka v rokoch 1938-1945. Bratislava, DSH 2008.

Hlavinka, J. – Nižňanský, E.: Pracovný a koncentračný tábor v Seredi 1941-1945. Bratislava, DSH 2009.

Kamenec, I. Po stopách tragédie. Bratislava, Archa 1991.

Kamenec, I.: Tragédia politika, kňaza a človeka Dr. Jozef Tiso 1887-1947. Bratislava 1998.

Holokaust ako historický a morálny problém v minulosti a v súčasnosti. Zborník príspevkov z vedeckej konferencie. Bratislava, DSH 2008.

Reflexie holokaustu. Vrzgulová, M. – Salner, P. (ed.). Bratislava, DSH a ÚEt SAV 2010.

Návrh počtu kreditov:

21 kreditov

– z toho 18 kreditov za rozsah - 90 h programu, 3 kredity za spôsob ukončenia inovačného programu kontinuálneho vzdelávania – záverečná prezentácia a pohovor pred trojčlennou komisiou.